

EL CORREO

MADRID

Viernes 25 de Julio de 1884.

Núm. 1.530

Año V

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 2 pesetas 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5'50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 15; y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Venticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

EDICION DE LA TARDE.

La iniciativa y la tutela del Estado.

Por dos medios puede mejorarse la situación de la clase obrera: por su propio esfuerzo e inteligencia y por la protección y auxilio del Estado.

Para lo primero, que supone la organización espontánea y una ordenada combinación de fuerzas y de recursos, hay que contar con la ilustración de esas clases, con el conocimiento de sus derechos y con la conciencia de sus deberes, inteligencia y moralidad; inteligencia para pedir y procurar todo lo que convenga a sus intereses y contribuir a su bienestar, sin perjudicar en lo más mínimo los intereses sociales; moralidad que dé a sus peticiones la fuerza incontrastable de la justicia, capaz de recabar el apoyo efectivo de la ley.

Es perpetua minoridad en que por razón del aislamiento y la ignorancia viven en nuestro país las clases trabajadoras, contribuye poderosamente a que sus males padezcan inadvertidos y a que no se atiendan a la satisfacción o al alivio de sus necesidades sino empíricamente y transitoriamente cuando se traducen en una calamidad notoria, ó se exteriorizan por movimientos de inquietud con tendencia a la perturbación y al desorden.

El Estado es mal curador y tiene múltiples atenciones para preocuparse con la solicitud que esto requiere, del bienestar y del mejoramiento de las clases proletarias. Falta en estas iniciativas, y si alguna manifiestan, no es tan vigorosa y justa como fuera necesario para atraer hacia ellas la atención de los gobiernos, preocupados con múltiples dificultades y exigencias, entregados a la política y empeñados en una constante lucha por la existencia, ó sea por la conservación del poder.

Ocurre en esto algo de lo que pasa en los tribunales ordinarios.

Nada se otorga a una parte mientras no lo solicite, y aunque los jueces están dispuestos a administrar justicia, es preciso que se pida y que se pida en forma.

Esto es lo que no sabe hacer entre nosotros el proletariado; falta por regla general de organización, sin representantes y sin curadores, necesita que el gobierno se constituya en procurador y en abogado de sus intereses.

De aquí que nuestra legislación, relativamente a otros países, sobre todo a Inglaterra y Alemania, sea deficiente y pobre en cuanto se relaciona con las cuestiones sociales y con la protección y el mejoramiento de las clases trabajadoras e industriales.

La apatía e indiferencia con que aquí se miran esas cuestiones, es debida, más que a nuestro carácter inconstante y variable, a la errónea convicción de que las leyes son ineficaces para compensar las desigualdades sociales, para aliviar la situación del pobre, para resolver los conflictos económicos y atenuar los efectos de la miseria.

¡Lastimosa condición que lleva como sistema al abandono y que entraña un desconsolador exceptivismo, justificado por el desajuste de tantos ofrecimientos no cumplidos, y por la preponderancia de una escuela política económica que sostiene que el Estado es un simple regulador de las energías sociales, que todo ha de abandonarse a la iniciativa individual, que toda contraposición de intereses y toda colisión de derecho y toda crisis económica se resuelven por sí mismas, sin necesidad de que el Estado intervenga!

La misión de éste queda reducida al objeto del rail en los caminos de hierro; pero ¿la fuerza impulsiva, quién la alimenta y sostiene? ¿quién suministra el combustible? ¿quién regula la velocidad? ¿quién trazó el camino antes de estar construido? ¿quién puede abreviar las distancias trazando y proyectando otros nuevos?

Siempre las exageraciones fueron peligrosas y produjeron el descrédito de los más opuestos sistemas: en buena hora que se deje una enorme amplitud a la acción del individuo, que se fie a la libertad el remedio de sus males, que se faciliten las transacciones y que se movilice la riqueza; pero de esto a negar toda virtualidad y eficacia a la iniciativa del Estado, eso de querer que permanezca impasible ante los conflictos económicos, eso de creer que la propiedad colectiva y en cierto modo vinculada a los municipios, es perjudicial y dañosa, que los gobiernos no tienen ciertas funciones tutelares, independientemente de la mala realización del derecho, es un idealismo desacreditado por la experiencia, que ha venido a promover como reacción necesaria el movimiento socialista con todas sus consecuencias y peligrosas exageraciones.

En buena hora que los pueblos se dirijan por sí propios cuando han llegado a la mayor edad y se sienten ricos de fuerzas y sobrados de recursos, pero cuando no han alcanzado ese grado de prosperidad e ilustración, dejarlos abandonados a su propio impulso y a su solo esfuerzo, sería lo mismo que presenciar impasibles su aniquilamiento y su muerte, acelerada por la competencia que ocasiona la ruina del más débil.

En suma, que el gobierno que representa la unidad de la nación y la suma de sus fuerzas, que administra los intereses colectivos y mantiene la vida del Estado, debe suplir con sus poderosos recursos la deficiencia de la iniciativa individual, porque ésta es la razón y el fin principalísimo de toda colectividad.

El hombre eminentemente social se completa y perfecciona por virtud de la asociación. El beneficio que reporta de las sociedades particulares constituidas y organizadas por él mismo, no impide, sino antes bien requiere, el que proporcione las colectividades oficiales dentro de la asociación política.

El gobierno tiene la autoridad; el poder concedido en su acepción más lata, tiene en sus manos la ley; la ley que es un medio poderoso de armonizar esfuerzos y arbitrar recursos en pro de determinadas clases y aun de determinados individuos.

Su protección se hace efectiva, por la extensión de los impuestos, por la cupación en las obras públicas, por la cesión condicionada de su propiedad, por el estímulo y el premio y hasta por la beneficencia y la limosna. ¿Qué más? ¿Por ventura

todos esos recursos no son bastantes para aliviar la situación angustiosa de la clase obrera y mejorar la condición de los industriales? Ya lo veremos en el capítulo siguiente al exponer con relación al Cuestionario el programa de reformas que consideramos inmediatamente practicables: nuestro criterio está expresado en este artículo, y pudiera resumirse en estas frases. Es necesario aprovechar las energías sociales en beneficio de la clase obrera; para ello, hay que provocar una concentración de fuerzas, mas esos focos de fuerza a que vendrán a agregarse y justaponerse otros muchos elementos e intereses sociales suponen un pensamiento de organización, una iniciativa vigorosa, un llamamiento general por medio de la ley, un apoyo eficaz y poderosísimo que no es dable suministrar al individuo. Ésa es la misión del Estado: lo demás es obra de la sociedad misma.

Aclitud lógica.

Nuestro estimado colega la *Gaceta Universal*, publica anoche una carta de Sr. Sebastián, que parece escrita, después de dar con atención al señor Alonso Martínez, y para responder a ciertas indicaciones de la prensa ministerial; aunque la respuesta a estas indicaciones, podía haberse escuchado, conociendo su intención.

La carta a que nos referimos, puede decirse que está condensada en estos párrafos:

«Lo ocurrido hasta la fecha no puede en manera alguna hacer variar de actitud al ilustre ex-ministro de Gracia y Justicia, porque el hecho de acercarse nuevas fuerzas al Sr. Sagasta no implica cambio alguno de principios, que es lo esencial, tratándose de un partido organizado que tiene hechas declaraciones concretas y definidas dentro de la adhesión sincera a la dinastía y del respeto a la Constitución vigente.»

El Sr. Alonso Martínez nunca ha mantenido exclusivismo respecto a las personas, pues hombre político de convicciones arraigadas, no da importancia a otra cosa que a la doctrina que informa el credo político de un partido de gobierno.

El Sr. Sagasta, tanto en su discurso combatiendo el Mensaje, como en el pronunciado en la inauguración del Círculo liberal y dinástico, no ha hecho variaciones en el credo sustentado, manteniendo en ambos el principio monárquico como fundamental, y la Constitución vigente como ley común a los partidos constitucionales, lo cual en nada altera las relaciones que existen entre los diversos individuos que constituyen el partido liberal de la monarquía.

Si los que llegan quisieran introducir variantes en el dogma, la cuestión revestiría otro aspecto; pero los hechos hasta ahora acaecidos no demuestran otra cosa que la vuelta al hogar paterno del hijo prodigo después de haber pasado por los amarguras consiguientes al que, en momentos de efervescencia, abandonó el común albergue.»

Un poco recelosos nos parecen algunos de los conceptos que dejamos reproducidos; pero corresponden a la naturaleza de las hipótesis sentadas por la prensa conservadora, que hace ya tiempo no vive de otra cosa que de chismes y de enredos.

Lo que dice, además, la carta que nos ocupa, se ajusta perfectamente a la tendencia y a la significación del Sr. Alonso Martínez, y corresponde a su alto sentido político.

Muy dignos de atención son, en verdad, los nuevos elementos que se aproximan al Sr. Sagasta; pero el espíritu gubernamental y la lealtad con que se han conducido, los antiguos centralistas, piden las mayores atenciones para los que representan esta tendencia y han desplegado estas virtudes.

Carta de San Ildefonso.

Consejo de ministros.

Señor director de EL CORREO:

Aun cuando no estoy autorizado a indagar y descubrir noticias de palpitante interés, como son las políticas, sin embargo, gracias a persona muy galante y fina, que no es del caso nombrar, he tenido ocasión de conocer ahora, que son las cinco de la tarde, los puntos más culminantes tratados en el Consejo de ministros celebrado con S. M. el Rey.

Se ha hablado mucho acerca del lamentable naufragio del vapor *Gijón*, aprobándose las medidas adoptadas por las autoridades de la Coruña, y condeñándose mucho S. M. y el gobierno de tan terrible catástrofe.

El Consejo se ha ocupado también del cólera, cuestión muy esencial, que mira el gobierno con un interés digno de aplauso, pudiendo asegurar a usted que ni por nada ni por nada cesará en un ápice de las resoluciones que ha dictado, y que se halla decidido a castigar con todo rigor cualquier infracción que se cometa en tan trascendental asunto.

También se ha tratado del viaje de S. M. el Rey a Betelu, que tendrá lugar mañana, y, como dice EL CORREO de ayer, le acompañarán el ministro de la Guerra, el general Blanco, duque de Sexto y el doctor Camisón, quedando aquí los ministros de Marina y Ultramar, mientras tanto regresen S. M. de los baños.

Por último, se ha entrado en la discusión de la celebrada cuestión italiana, de que tanto se preocupó la prensa. Según palabras terminantes del Sr. Romero Robledo, el asunto está resuelto, sin que existan complicaciones de ninguna clase, faltando solo para darlo por terminado completamente un trámite puramente diplomático.

Los ministros han puesto a la firma de S. M. varios decretos, entre ellos los nombramientos de director de Obras públicas a favor del Sr. Pérez Hernández; de gobernador de Navarra, a favor de D. Tomás Moreno; de delegado de Hacienda de Canarias, Sr. Guerrero y Moreno; los marqueses de Casa Valencia y de la Oliva, vocales de la junta de edificios públicos, y vocal del Consejo de Filipinas, al Sr. Valero y Soto.

Se acordó a propuesta del señor ministro de Gracia y Justicia, prohibir las comisiones especiales de los funcionarios de este ramo, sin que previamente se consignen en la *Gaceta* el nombre del agraciado, objeto y duración del encargo y emolumentos con que ha de ser dotado.

También por iniciativa del Sr. Silvela, ha sido derogado el decreto del Sr. Romero Giron, relativo a la manera como debe procederse a la rehabilitación en mercedes de título de Castilla.

De la manera de aplicar las autorizaciones en Cuba y de los proyectos que los ministros de Ha-

cienda, Gracia y Justicia y Gobernación prepararán durante el interregno parlamentario, tengo entendido se ha hablado también algo, aunque rápidamente.

Se ha despachado favorablemente el expediente relativo al puerto de Tenerife, autorizando al ministro de Fomento para invertir tres millones de pesetas en las obras del muelle de Santa Cruz.

Se ha resuelto también el expediente relativo a la compra de cañones Armstrong para el artillado de la fragata *Gerona*.

Mañana por la tarde presentará la mesa del Senado a la sanción del Rey las leyes últimamente votadas por las Cortes.

Es posible que también mañana se celebre otro breve Consejo para tratar de algunos puntos pendientes y del viaje del Rey, que sale por la noche para Betelu. Dícese aquí que después de concurrir a la inauguración de la línea de Asturias, S. M. se trasladará a Gijón al Ferrol, embarcándose en la fragata *Navarra*, para asistir a las maniobras de la escuadra en el Cantábrico y en el Atlántico, siendo probable que entonces le visite desde Mondariz el presidente del Consejo de ministros.

Es posible que se me haya escapado algo; pero seguramente es de lo menos importante.

El Consejo ha durado cerca de dos horas. Bien hubiera querido participar a Vd. el resultado del Consejo por despacho telegráfico; empero era tal el cúmulo de telegramas del gobierno y de particulares a la hora indicada, que comprendí la imposibilidad material de que al día lo tocase el turno dentro del tiempo preciso para que llegara oportunamente. Así es, que desistí de mi propósito.

Lo mismo creo que les ocurrirá a los demás correspondientes que se hallan en este sitio, entre ellos los Sres. Mencheta y Allué, pues a más de la circunstancia expresada, será muy probable que se sienten en la estación dentro de muy poco, atendido el calor que presenta el cielo, amenazando tormenta; si bien estos correspondientes de periódicos de la mañana tienen para telegrafiar toda la noche por delante.

Corrida de las fuentes.

A pesar de todo, y con el fin de dar a Vd. noticia de la corrida de fuentes que tendrá lugar a las seis, me dirijo hacia los jardines.

Resando mi revista, manifestando a Vd. que han corrido todas las fuentes, y que al acto han asistido SS. MM. y AA., acompañados del cuerpo diplomático, ministros de la Corona, alta servidumbre, autoridades, la mayor parte de la nobleza residente en este Real Sitio, y un zagalote de alabarderos.

La concurrencia ha sido numerosísima; en términos que nos ha hecho recordar el día de San Luis, en el que acuden a este sitio más de mil personas.

Un detalle: al regresar llevaba de la mano S. M. el Rey a la Princesa de Asturias; el presente y el porvenir formando grupo.

A la ida, S. M. la Reina, que lucía un elegante traje de brocatel, llevaba en coche a las dos principisitas. Las Infantas doña Isabel y doña Eulalia vestían respectivamente trajes de raso blanco y azul.

Como siempre, han ocurrido algunos espectáculos cómicos.

Al banquete, que se verificará dentro de breves momentos, asistirán los ministros, el general Terceros, el representante de Austria, el gobernador de Segovia, el presidente de la Audiencia y la alta servidumbre.

Otras noticias.

La cacería de Ríofrío ha sido extraordinaria: se han matado 36 reses, 22 por los señores duque de Sexto y conde de Villanueva de Torres Torres, y el resto, por los demás cazadores. Todas han sido perfectamente distribuidas entre las autoridades, ayuntamiento, oficialidad de los diferentes cuerpos de guarnición, cadáveres de la Real Colegiata, artilleros de la batería que ha venido hoy para hacer las salvas correspondientes, y multitud de familias veraniegas.

Con motivo de ser los días de la Infanta doña Cristina, han sido invitados a almorzar con S. M. los señores condes de Villanueva de Torres Torres y la alta servidumbre de la casa.

Hoy ha hecho un calor extraordinario, si bien ha refrescado algo por la tarde, y sin tormentos, como yo presumí; de todos modos, una temperatura tan alta no se ha conocido en esta localidad hace muchos años.

Por lo demás, la salud es inmejorable.

Una queja.

Según me han asegurado, los viajeros que llegaron anoche en *La Madrileña*, fueron tratados de un modo que no tiene ejemplo. Después de bajar el Puerto como Dios quisiera, con un farol medio apagado, se les obligó a dejar el coche en la venta de los Mosquitos, en donde les tuvieron a oscuras, al lado del río, sin tener donde sentarse; y más de media hora a las dos de la madrugada.

Después se les encajonó en una especie de omnibus destrozado, en el que llegaron a la Granja cerca de las cuatro de la mañana.

Lo peor del caso fue el modo grosero con que se contestó a las reclamaciones, y que la pareja de la Guardia civil no actuase como debía.

De esperar es que el gobernador de la provincia impondrá a la empresa el correctivo que merece.—*El Corresponsal.*

24 Julio.

Sobre el choque de vapores.

No se han vuelto a tener noticias de los naufragos a consecuencia del choque entre los vapores *Gijón* y *Laxham*.

A medida que el tiempo pasa, las esperanzas de que hayan podido salvarse van desapareciendo, y solo queda, como última, el que hayan sido recogidos por alguna embarcación que se dirigiera a playas extranjeras.

Por si logran encontrar los botes naufragos, han salido de la Coruña dos buques y el cañonero *Luz*, éste por segunda vez.

Los periódicos de la Coruña llegados hoy, traen algunos pormenores nuevos acerca de esta catástrofe.

En primer lugar el capitán del *Gijón*, no se llamaba D. José Venero, como hemos dicho todos los periódicos, sino D. Baldomero Iglesias, añadiendo que es joven y bizarro, y que hasta ahora no se tiene noticia de su paradero, ni del de los oficiales Sres. Lavín y García (D. Lorenzo).

El capitán del buque inglés, que tampoco está entre los salvados hasta la fecha, se llamaba Lochian.

Todos los periódicos están conformes en que el siniestro fue debido a la densa neblina que no permitía divisar nada aun a poca distancia.

He aquí cómo describió la catástrofe *La Voz de Galicia*:

«No bien el correo de Cuba llegó a las alturas del cabo Prior, una niebla densísima cubrió la atmósfera hasta el punto de verse obligado el *Gijón* a acortar la marcha, y según costumbre en estos casos, para evitar choques con otros vapores, comenzó a dejar cir el silbido de su máquina.»

Fue avanzando, avanzando, y a las ocho de la noche se encontraba en las alturas del Cabo Villano, cuando a causa de la cerrazón fuése encima un buque inglés titulado *Laxham* que procedente de Tangarot (Mar Negro) caminaba hacia Rotterdam. El choque entre los dos vapores fué espantoso; a los pocos minutos encontraron muerta entre las olas del Océano las dos naves.

La confusión en aquellos momentos, la oscura atmósfera cenicienta en medio del mar, que se hallaba relativamente tranquilo, no es para describir al correr de la pluma Pasajeros y tripulantes todos se arrojaron instantáneamente a los botes.

El vapor *Santo Domingo*, de la propiedad del señor marqués de Campo, pasó por el lugar del siniestro a las cuatro de la mañana del 21, y recogió a bordo 56 naufragos; 45 del *Gijón* y 11 del inglés *Laxham*.

A bordo del *Gijón*, dice otro periódico de la Coruña, *El Anunciador*, iban, entre otras personas aquí muy conocidas, el capitán Sr. Manterola y la familia del teniente coronel, primer jefe que fué del batallón depósito de la Coruña, D. Antonio Pardo, compuesta de dicho señor, su esposa, hermanas política y una doncella. De ninguna de estas personas se tiene noticia, así como tampoco de una hija señorita valenciana, doña Josefa Vicent y Planches, que iba a Cuba para contraer matrimonio.

Otra de las personas que se supone han perecido es un joven de diez y ocho años, llamado Enrique Grandos, el cual hacía tres meses que había venido de Cuba a estudiar derecho. Este joven, hijo de un antiguo relector y administrador del *Diario de la Marina* había sido avisado telegráficamente por su madre que le quería muchísimo para que regresara a Cuba a ponerse a salvo del cólera.

De los ingleses salvados, solo uno es oficial, el tercer maquinista, los otros diez, no nueve como decía ayer otro periódico de la Coruña, son marineros.

También los periódicos de la Coruña publican la lista de los pasajeros salvados, convalidando todos en que lo fueron 56: 45 españoles y once ingleses; de manera, que a la lista de los españoles recogidos hay que agregar los nombres del pasajero Nicolás Pérez y del palero Manuel Piedra, que no constaban en los telegramas oficiales.

Los periódicos de Santander dicen que allí ha producido gran consternación esta catástrofe, pues casi toda la oficialidad y gran parte de la tripulación tienen en aquel puerto numerosos parientes y amigos, cuya ansiedad por conocer la suerte de los viajeros es grandísima.

En el Círculo Mercantil.

Se reunió anoche en este centro, en junta general extraordinaria, la sociedad de Africanistas y Colonistas, bajo la presidencia del Sr. Cuello.

El presidente dio cuenta del último *meeting* celebrado para tratar de la expedición que se ha enviado a África, manifestando a cuánto habían ascendido los fondos recaudados con este objeto; hizo presente que al *meeting* antedicho, habido asistido tres jóvenes marroqueses, individuos de familias de esta generación en aquel imperio y alumnos de la academia de ingenieros militares de España, los cuales contribuyeron a ilustrar en nuestro propio idioma a la reunión sobre el territorio marroquí, haciéndose, por último, socios de esta corporación.

El Sr. Costa dió lectura de los nombres de 16 señores que habían pedido ir en la expedición, y que por escasez de fondos, de una parte y de otra por la mejor conveniencia de dicha expedición, no fué posible aceptar en desinteresado ofrecimiento.

Varios señores usaron de la palabra brevemente, acordándose en concreto dar un voto de gracias a la junta directiva de la Asociación por el buen desempeño de su cometido, dirigir esta misma noche un telegrama a los expedicionarios Sres. Iradier y Oserio, que se hallan en Barcelona, para transmitirles el voto de gracias que anoche se acordó también en su favor, y suspender las gestiones hasta el próximo otoño.

Los expedicionarios saldrán desde luego para Cádiz, allí se embarcarán para Canarias, y desde este punto se dirigirán a las costas de África para evacuar del mejor modo posible su patriótico y laudable cometido.

Carta de Gijón.

Juio 22 de 1884.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mío: Los trenes llegan diariamente atestados de viajeros que, huyendo del abrasado calor de allan de Pajares, vienen a los de resaca la fresca brisa de estas playas y remojan sus cuerpos en las aguas del Cantábrico.

Entre los más notables que recién ya entraron nosotros, recuerdo los señores marqueses de Parana, condes de Canga-Arriola, familias de Ruiz Gómez, Suarez Olanos, Regalado, Verterera, Hacerigo y tantas otras que serían prolijo enumerar.

Gijón presenta aspecto de día de fiesta en el incesante movimiento que hay en sus anchas y rectas calles, en sus plazas, en sus playas, en sus pa-

seos y muy especialmente el llama de Lique- rique.

Es esto un paredón o muro que en forma de media luna avanza en el mar, resguardando la dársena, y es el paseo peatonal y más concurrido, toda vez que en él se presencian la entrada y salida de los vapores, barcos de vela, lanchas, etc., que constituye uno de los más agradables entretenimientos.

Estamos en pleno período de romerías. El domingo se celebró el del Carmen en la inmediata parroquia de Somió, conjunto de villa y aldeas, por los innumerables caseríos, quintas y chalets diseminados aquí y allá, y la soberbia perspectiva que presentan sus campos, siempre verdes; sus bosques de robles y castaños, que faldean la montaña; los negros maizales y las doradas mieses, que forman un conjunto de tonos tan vivos y colores tan variados, como una acuarela de Fortuny ó de Regalés.

Las romerías de hoy no tienen de las de otros tiempos más que el nombre.

Entonces reinaba en ellas la cordialidad y la expansión; la señorita no se desdibaja en bailar la giralilla con el honrado artesano, ni en merendar coram populo la tradicional empanada; hoy se limita á lucir sus galas en el improvisado paseo y dejar caer una distraída mirada por el ancho corro de la danza ó de la alegre giralilla.

El viernes y domingo próximos se celebran las de Ceares y Granda respectivamente. Esta última pasa por ser la mejor de todas.

Se acerca el día de la inauguración de las obras de Pajares, y por tanto, el de la visita con que S. M. nos han de honrar.

En las regiones municipales se guarda cierta reserva respecto á los festejos que se preparan, así que nada puedo decir de ellos.

Entre tanto, diré algo de lo que pueda interesar á los que no conocen esta localidad.

Gijón es una villa situada al pié del cerro de Santa Catalina, desde el que se goza de uno de los mejores panoramas, que tanto abundan en las provincias del N. O. y N. de nuestra Península.

Se compone de dos partes; una que se llama Ciomadilla, y es la primitiva Gijón, y otra la población moderna, más extensa, que se llama Pando, la que es continuación y que está situada en una planicie entre las dos plazas de San Lorenzo y Pando.

Las calles de esta última son, en su mayor parte, anchas y tiradas á cordel, con aceras espaciosas y pavimento bien conservado.

Entre otros edificios notables tiene: las Casas Consistoriales, el Instituto, el teatro, los Campos Elíseos, el mercado cubierto, el palacio del señor marqués de San Esteban, que habrá de ser, como siempre que aquí estuvo la corte, residencia de los reyes, y otros muchos, ya públicos, ya particulares que forman un conjunto agradable.

Cuando centros industriales desencellan en primera línea la fábrica de vidrios, honra de la industria española, las de lozas, alambres, tabacos, jabones, etcétera, dignas de ser visitadas.

Hay fondas tan acreditadas como las de Trenoy, del Comercio, Antigua Iberia y de las Cuatro Naciones, infinitas casas de huéspedes, en todas las casas, y por acuerdo de los dueños, se cobra á precios muy arreglados con objeto de estimular la concurrencia de bañistas.

En las dos magníficas playas que antes he citado hay dos casas de baños en que se encuentran las apetecibles comodidades propias de esta clase de establecimientos.

Tiene Gijón un buen surtido mercado de frutas, legumbres, leche, etc., que es visitado diariamente por individuos de la Junta de Sanidad; estos artículos se venden á precios tan módicos, relativamente á otras comarcas, que por diez céntimos de peseta se compra una docena de albaricoques exquisitos y de buen tamaño; las peras, cerezas, fresas, y en general toda clase de frutas y legumbres guardan proporción en cantidad y en precios.

Las carnes nada dejan que desear, pues sabido es que el gaudío de esta provincia se lleva con el de Galicia la palma en todos los mercados; sus precios son, término medio, de 4 á 6 reales el kilo, según clase.

En pescados no hay por ahora excesiva abundancia; sin embargo de esto, la merluza, por ejemplo, se vende en el mercado de 4 á 6 reales kilo; la sardina, 6 1/2 cuartos docena, etc.; es de esperar que empiece en breve la abundancia, como sucede otros años en esta época.

Las quintas son otro de los atractivos que aquí se ofrecen al viajero. Estas son las posesiones ó fincas de recreo que tienen muchos particulares en las aldeas inmediatas.

Alguna de ellas merece una descripción que, aunque á la ligera, he de hacer otro día.

Pero el gran defecto que tiene Gijón es la falta de buena agua potable.

Esto se remedia en parte con la que traen de la próxima parroquia de Veriña, en grandes pipas bien acondicionadas.

Se vende cada herrada, que contiene próximamente 10 litros, de 4 á 5 pesetas mensuales.

Por supuesto, que esta no se destina á los usos domésticos, pues para esto basta hoy la de las fuentes públicas, que ha de escasear conforme vaya la población en aumento.

En el precioso circo de los Campos Elíseos trabaja actualmente una numerosa y excelente compañía dirigida por Wolsi y los Mariani.

Las dos primeras funciones que dieron hasta ahora, fueron dos llenos y dos éxitos.

En el teatro de Jovellanos, que por cierto fué edificado conforme á los planos del teatro Real de Madrid, aunque en proporciones más reducidas, inaugurará la temporada de verano el día 25 de este mes la acreditada compañía de zarzuela de que forman parte los conocidos artistas señora Nadal y Sr. Bañuelas, teniendo al Sr. Dalmau como director de escena.

Están ya abonados todos los palcos y gran parte de los butacas, lo que hace presagiar buen resultado á la empresa.

Nos prometemos, pues, una divertida temporada de verano.

Para completar el cuadro, diré que en esta localidad se publican tres periódicos: El Comercio, El Gijón y El Verano.

De V. L. señor director, atento S. S. Q. S. M. B., —El correspondiente.

AL MENUDEO.

Resoluciones oficiales.

La Gaceta publica hoy los siguientes: De Gobernación.—Declarando que si por causas ajenas á la voluntad del remitido del servicio de las armas no surte efecto la redención, se devolverá la cantidad entregada.

Desestimando la demanda presentada á nombre de D. Lino de Villa sobre pago de unas barras

puestas en el trayecto del tranvía de Santander al Sardinero.

Declarando nulo el acuerdo de la diputación provincial de Barcelona sobre la unión del término municipal de Santa María de Sans al de aquella ciudad.

Confirmando la anexión del término de Soravilla al de Andoain, en la provincia de Guipúzcoa.

Las representaciones de la bellísima partitura de Arrieta, Marina, llevan al teatro del Príncipe Alfonso una concurrencia cada noche más numerosa y siempre escogida, y en que se nota la ausencia de Madrid de gran número de personas conocidas.

La interpretación de Marina nada deja que desear; tanto los artistas como la orquesta se esmeran en detallar las bellezas de una obra que según pasa el tiempo, se oye con más gusto, aplaudiéndose siempre que tiene intérpretes como los artistas del circo de Recoletos.

La biblioteca económica filosófica, ya acreditada por anteriores y escogidas publicaciones, acaba de poner á la venta los tomos XIV y XV. De ellos, el primero es un compendio de las Máximas de Epicuro precedidas de un prólogo muy bien escrito por D. Antonio Zozaya. El segundo es una bellísima traducción de las Teorías estéticas de Richter hecho por el distinguido publicista D. Julian de Vergas. Ambos libros merecen figurar en la biblioteca de las personas estudiosas y obtendrán la misma favorable acogida que los anteriores trabajos de esta colección.

Citacion.

Se ruega á los vecinos del barrio de Salamanca concurran á la reunión que tendrá lugar el sábado 26 del corriente, á las cinco de su tarde, en el teatro circo de Price, para tratar de la organización de una Junta de higiene del referido barrio.—La comision.

Se ha visto en juicio oral en la Audiencia de Valencia, una causa instruida contra el alcalde y seis concejales del ayuntamiento de Catadan, por detención arbitraria de un quinto que despues de ser tallado, se negó á serlo otra vez, como dispuso el ayuntamiento, por haberse cometido un error en dicha operación.

El fiscal pide dos años y un día de suspensión para los procesados.

La Gorriona.

A mediados del mes último se cometió en Barcelona un robo de alguna consideracion. Una sirvienta del conocido abogado Sr. Comellas, llamada Carmen Vilaplana, desapareció de la casa llevándose consigo alhajas robadas en la misma por valor de unos 200.000 reales.

Con fecha 16 de Junio se ordenó la captura de la criada, que según se suponía, estaba en Madrid. De los antecedentes que recogió la policía resultaba que el verdadero nombre de la Carmen Vilaplana era el de Aquilina Escarza (a) Gorriona, que era ladrona y timadora de buena cepa y mejor casta, y que fué amante del distinguido falsificador Vilaplana—fallecido hace dos años—y cuyo apellido tomó en recuerdo del difunto.

La Gorriona engañó al abogado Sr. Comellas, apareciendo como modelo de sirvientas, hasta que cometió el robo que hoy la tiene en el modelo de criminales.

Se supone que la Gorriona estaba en Madrid desde que se descubrió el robo. Cuantas pesquisas realizó la policía fueron inútiles. Afortunadamente, ayer mañana, á las nueve, tropezó con ella en la ronda de Embajadores el vigilante Minaya, que es un excelente policía, y dió caza al gorrion hembra, es decir, le cortó las alas.

Conducida al gobierno la Agustina Escarza, negó cuanto tenía que negar. Decía que había llegado de fuera la tarde anterior, y que había dormido en el campo. Llevaba consigo una cantidad en monedas de cinco duros y un gran brillante de cristal.

Por una frase al vuelo que pronunció en el trayecto, comprendió el vigilante Minaya que algo debía saber de la Gorriona en la calle del Peñon. Y con efecto, se averiguó que á una corredora de alhajas de dicha calle la había entregado varias de éstas la noche anterior para que las vendiese.

Habiéndose procedido á un cargo entre la corredora y la ladrona, confesó ésta, por fin, que le había dejado aquellas alhajas.

De las alhajas del Sr. Comellas nada se ha podido averiguar aún.

La Gorriona ha sido puesta á disposición del juzgado de Barcelona que entiende en el asunto.

Mañana se reproducirán en el ministerio de Ultramar las órdenes y comunicaciones que se remitan á Cuba y Puerto-Rico en el vapor Gijón.

De la seccion de limpieza del presidio de Alcalá de Henares, se asfixiaron ayer tres penados; habiéndose podido salvar á dos y falleciendo el último.

Revision constitucional.

Paris 24.—Senado.—Discusion del proyecto de revision constitucional. Los Sres. Say y Simon le combaten. Mañana continuará la discusion.

El presidente de la república, Sr. Grevy, ha salido esta tarde para Juba.

En el expreso de Francia salió ayer tarde el señor marqués de la Habana, y en el de Asturias y Galicia, los diputados Sres. Labra y Ceitrueto.

Dice un periódico de Gerona que, gracias á la galantería de una rica señora de Puigcerdá, en breve quedará establecido en un grandioso edificio de nueva construcción que tiene dicha señora en aquella villa, un magnífico y espacioso lazareto como tal vez no haya otro en toda la línea del acordonamiento sanitario de aquella provincia.

Viena 24.—El conplot Bardowik en Varsovia tenia por objeto, no solo asesinar al Czar, sino tambien provocar una insurreccion en toda Polonia.

Londres 24.—El presidente del gobierno, Sr. Gladstone, ha dicho que la conferencia volverá á reunirse el lunes, esperando que despues podrá hacer las comunicaciones oficiales en el Parlamento.

Los periódicos de Valencia que dan cuenta de la fuga intentada por los dos autores del crimen de Mogente condenados á la última pena, dicen que ha sido suspendido el alcalde de la cárcel de Jativa, habiéndose pedido alguna fuerza para vigilar dicha poblacion.

Entre varios mineros y armadores de Bilbao se proponen adelantar la cantidad necesaria para la construcción de unos barracones, donde se pueda instalar el lazareto de observacion del puerto de Bilbao.

Dichos barracones serán dos, y se levantarán apoyados en el muelle de la Benedicta, por la parte de la playa de Sestao.

Segun dicen de Cadagón, ha sido apresada otra barca francesa, que debió el cabo de Creus, para burlar la vigilancia del cañonero de guerra Pilar.

De Vinaroz escriben que al comercio está paralizado. Los buques de aquella matrícula se hallan amarrados, por haber cesado el movimiento de exportación de los productos de aquella comarca. Otro tanto ocurre en Terribas.

Se ha celebrado en Tarrasa la conmemoración del 12.º aniversario que recuerda haber sido rechazados los carlistas por los habitantes de aquella poblacion en el ataque del 22 de Julio.

Dice un periódico de Reus:

«Una familia de la vecina villa de Alforja que de regreso de un viaje á Barcelona, tomó en esta ciudad un carruaje para dirigirse á la expresada villa, á cuatro kilómetros de distancia de esta ciudad, y en el punto llamado Cañaret, de la carretera de Alcoles, fué asaltada por tres ladrones que revolvieron en mano les obligaron á soltar el dinero que llevaban, que afortunadamente consistió tan solo en la cantidad de unas 125 pesetas, gracias á haber tenido la precaucion de echar algunos billetes de Banco en el encaje de las vidrieras del carruaje.»

Habiendo desembarcado en la rambla de la Granadilla, en Carbonera (Almería) 35 pasajeros de Oran burlando la vigilancia de los carabineros, el alcalde de aquella poblacion detuvo á dos de los citados pasajeros comunicándolos seguidamente.

Los demás se dirigian á Cartagena, Turre, Mojaca y Zurgena.

Lucha de elefantes.

El gobierno annamita ha obsequiado al plenipotenciario francés, M. Patenotre, durante su residencia en Hue, con un espectáculo muy original y pintoresco.

El programa primitivo consistía en un combate de un tigre contra varios elefantes, pero el tigre, héroe de la fiesta, murió la noche precedente al día señalado para la pelea, de manera que el espectáculo hubo que darlo solo con los elefantes.

El sitio ordinario de estos ejercicios está precisamente situado en frente de la residencia francesa y limitado por el río; tiene una extension de trescientos metros; se construyó una tribuna para los invitados y las autoridades, y el público pudo presenciar el combate en botes y barcas desde el río.

Catorce elefantes de una talla descomunal aparecieron en línea aguardando la señal de ataque. Los cornacs estaban tambien dispuestos para azuzar y dirigir á los gigantescos paquidermos que estaban á su cuidado.

Además al servicio de cada elefante habia algunos piqueros á pié, y detrás de la línea de los combatientes se veían hasta cien caballeros sobre briosos caballos.

Uno de los mandarines hizo la señal, y la enorme masa se puso en movimiento al grito de guerra: ¡Hua, hua! lanzados por los cornacs y por los caballeros.

Se dirigió á paso lento hacia los maniqués, que formando líneas, estaban en el centro de la arena. Estos maniqués, figurando guerreros gigantes en las actitudes más provocativas, están hechos de mimbres, carton piedra y papel pintado.

Los elefantes avanzaban siempre hostigados por los cornacs.

Detuvieronse á algunos pasos de los guerreros. Los gritos redoblaron y el ruido se aumentaba con el sonido de los cascabeles que llevaban caballos y elefantes.

En aquel momento los maniqués velaron por el aire en todas direcciones y á incommensurable altura.

Pero los elefantes vencedores se encontraron entonces delante de sus verdaderos enemigos. Estos eran los chinos, escondidos en artefactos de madera.

Los chinos hicieron una descarga de fusilería sobre los elefantes.

Los elefantes, detenidos un momento en su fácil marcha, cargaron contra la muralla que se levantaba ante ellos.

El fuego continuó con violencia. Por todas partes estallaba la pólvora incendiada, tiros, petardos y cohetes.

Las murallas se vinieron abajo á una acometida de los elefantes, y los vencedores se pusieron en fuga, perseguidos por los vencedores.

En aquel momento atronaban más que se oían las notas del gong y del tam-tam, músicas del país. El tumulto era espantoso.

Infantes, caballeros, polvoristas, porta estandarte y elefantes, cubiertos por nubes de humo y de polvo, estaban confundidos y mezclados en la arena.

Los elefantes llegan vencedores á una segunda línea de defensas; el mismo ataque; la misma resistencia se produjo.

El espectáculo se renovó dos ó tres veces. Por último, los elefantes se dejaron hacer prisioneros muy graciosamente. Se tendieron en el suelo, y sus vencedores los rodearon, lanzando gritos de triunfo.

El cólera.

Cette 24 (16-20 n.)—El vice-consul de Montpellier avisa una defuncion del cólera acaecida ayer en Mangut pueblo inmediato á dicha ciudad.

Aquí salud buena.—Orlita.

Roma 24 (11 n.)—Este gobierno ha dispuesto se aumente á siete días la cuarentena de cinco impuesta á los viajeros por la frontera francesa y Suiza, debiendo comprender á los que están ya sufriendola.—Mendez Vigo.

Santander 24 (10 n.)—Buques surtos hoy en el lazareto 34, tripulantes 666, pasajeros 39.

Pontevedra 24 (9-40 n.)—En el día de hoy se encuentran en el lazareto de San Simon sufriendo cuarentena, 32 buques con 385 tripulantes y 28 pasajeros.

El gobernador de Pamplona ha hecho volver, conducido por la Guardia civil, al lazareto de Engui, á cumplir cuarentena, un individuo que burló la vigilancia del cordón sanitario.

Desde las ocho de la noche del 23 á igual hora del 24, han ocurrido las siguientes defunciones á consecuencia del cólera:

- En Marsella, 48.
- En Tolon, 24.
- En Arles, 7.
- En Mangut (Montpellier), 1.
- En cinco pueblos de los departamentos Becas del Ródano y Bajos Alpes, 5.
- Total, 85.

La salud es excelente en toda España.

Una Memoria sobre el cólera.

El consel de España en Marsella ha enviado al director de Beneficencia la traducción de una Memoria del doctor Fleuppe, antiguo interno de los hospitales de París y hoy adjunto de los de Marsella.

Dice así:

«El cólera que se ha desarrollado en Marsella se presenta bajo tres formas clásicas que se designan con los nombres de cólera mucoso, cólera seroso y cólera asphyxique.»

1.º Cólera mucoso.

Esta es la forma menos grave y la más frecuente, según he tenido ocasion de observar; se presenta con diarrea y sin cólicos, apareciendo la fiebre por la mañana temprano; las evacuaciones tienen un color pronunciado, falta el apetito, la lengua se pone blanca y espesa, anárta la boca, se tiene sed y sobrevienen náuseas. Este estado dura de uno á dos días y despues vuelve todo á su orden natural. Algunas veces persiste la diarrea, y entonces la enfermedad se transforma y adquiere los caracteres de cólera seroso ó asphyxique.

2.º Cólera seroso ó colerina.

Sucedo esta forma á la precedente ó aparece repentinamente. En este caso á las deposiciones, que son puramente líquidas, presentan los caracteres que se han calificado de zozofornes. A la diarrea siguen rápidamente los vómitos, muy semejantes en el color á las deposiciones; acompañan á los vómitos una grande opresion y fuertes dolores de estómago, y al propio tiempo la sofocacion y una sed insostenible, son los síntomas caracterizados durante este período. Si la enfermedad continúa haciendo progresos, sobrevienen los calambres en los miembros, se enfria el abdomen, la piel se pone viscosa ó fria, las uñas toman un color azulado, la orina disminuye ó cesa y la voz casi se extingue. Según mis propias observaciones y las hechas por algunos de mis colegas, tres casos suelen entonces presentarse: ó bien, aunque raramente, cesa la diarrea á las doce horas ó un día, desaparecen los vómitos, se restablece el calor en el cuerpo y el enfermo recupera la salud; ó bien, y es la marcha que ha seguido la enfermedad durante esta epidemia, sobreviene por sí misma una mejoría, que no es más que aparente, y termina con frecuencia en la tercera forma; por último, en determinados casos ha sucedido rápidamente el cólera asphyxique al cólera seroso.

3.º Cólera asphyxique.

El desarrollo bajo esta forma ha sido en ciertos casos tan rápido que no habiéndose presentado ningun síntoma de los precedentes, el enfermo ha sucumbido como herido por el rayo. Yo no he podido observar prácticamente este caso. En esta forma disminuyen ó cesan las evacuaciones, y persisten la sed y los calambres, la viscosidad aumenta, los ojos se hundén en las órbitas, la piel se enfria y endurece, la voz se extingue y el pulso cesa. Todos los enfermos que yo he visto fallecer han sucumbido al llegar á este estado durante el intervalo de dos á treinta y seis horas; pero me consta que algunas de mis colegas han abandonado bastantes enfermos durante el período de la reaccion y cuando la enfermedad habia adquirido el carácter de fiebre tifoidal.

PLAN CURATIVO.

Un hecho aparece de las observaciones hechas por muchos de mis colegas y la mia, y es que es mucho más fácil el preservarse ó hacer desaparecer los síntomas desde un principio, que poder curar al atacado cuando el mal ha tomado cierto incremento.

Para prevaseer conviene adoptar un buen régimen higiénico, evitando los desórdenes gastro-intestinales y tratar como si fuese una enfermedad sería la menor alteracion que ocurra en las funciones digestivas.

Fuera del sistema clásico (opio, hielo, bebidas gaseosas, Champagne, acetato de amoniaco, fricciones con esencia de trementina, collodium sobre el vientre), no se conocen otros remedios que hayan podido producir resultados satisfactorios.»

De la Agencia Fabra:

Paris 24.—Cámara de los diputados.—El Sr. Bert pregunta qué medidas piensa adoptar el gobierno contra la invasion del cólera en varios puntos de Francia.

El ministro contesta que el gobierno se halla dispuesto á adoptar cuantas medidas sean necesarias para impedir la propagacion del terrible azote. Sin comentario se aprueba la orden del día por 297 votos contra 62.

Tolon 24.—Desde esta mañana han fallecido del cólera en esta ciudad cuatro individuos y siete en Arles. La intensidad de la epidemia disminuye de un modo notable.

Marsella 24.—(6-55 t.)—(Retrasado).—Desde las 12 de hoy, se han registrado 16 defunciones de cólera.

Marsella 24 (8-25 n.)—(Retrasado).—La oficina del Estado civil ha registrado desde la tarde del 23 á la del 24 de este mes, 95 defunciones de las que 48 del cólera.

La Academia de Medicina de París, despues de prolija discusion, ha formulado las conclusiones siguientes:

1.º Las cuarentenas terrestres, sea cualquiera la forma en que se establezcan, son impracticables en Francia.

2.º Las prácticas de desinfeccion impuestas á los viajeros y á sus equipajes en las estaciones de los caminos de hierro, son ineficaces é ilusorias.

3.º Deben establecerse en los caminos de hierro, en las principales estaciones, puestos de vigilancia médica para asistir á los enfermos atacados en el camino por la epidemia, y aislarlos de los otros viajeros.

4.º Las medidas de preservacion eficaces son las que cada persona debe tomar por sí misma y para su casa. El deber de los municipios es que las prescripciones relativas al aislamiento de los enfermos, á la desinfeccion de las ropas, habitaciones, etcétera, se cumplan rigurosamente, como asimismo que se cumplan con todo rigor las prescripciones de higiene privada y general.»

El ministro de Comercio de Francia ha incluido estas conclusiones en una circular dirigida á los prefectos, para que les sirva de norma en su conducta.

En París se está formando una comision compuesta de banqueros receptores de las cantidades que se recaudan á favor de las familias de las victimas del cólera.

El director de Asistencia pública de París ha hecho el día 22 la siguiente declaracion ante el Consejo municipal:

«El Consejo oirá seguramente con interés noticias sobre el estado sanitario de los hospitales de París.»

No hay actualmente ni ha habido hasta ahora un solo caso de cólera en los hospitales de París.

Se ha llevado á los hospitales algunos enfermos que presentaban, se dice, apariencias coleriformes.

He aquí los antecedentes de cada uno de ellos:

El enfermo del hospital de San Antonio, guardia del Hipódromo, del cual se ha hablado, salió hace ocho días curado.

Lo mismo ha ocurrido con los enfermos del hospital Tenon: Blondel salió el 16, y Rivolto el 50.

Un enfermo se ha llevado al hospital Necker con accidentes coleriformes; el doctor Rigal ha reconocido que estos accidentes eran debidos á una indigestion de un bondin alterado, y de una gran cantidad de agua y de cerveza de mala calidad. El estado del enfermo es satisfactorio.

Un enfermo ha entrado en el hospital Lariboisiere, atacado, se decía, de fiebre colérica.

El doctor Sindex ha reconocido en este enfermo una dispepsia alcohólica.

Un enfermo fué recogido en la vía pública; se quejaba de violentos dolores; en el hospital Tournelles se reconoció y se comprobó un caso de cólico saturnino; el enfermo era pintor.

Otro enfermo llevado á Beaujon y que se creia atacado de cólera, resultó que padecía una enfermedad cerebral con vértigos.

Por último, en la actualidad hay dos enfermos en la Caridad que padecen colerina; los he visto ayer, y están en vías de curacion.

Hé aquí, señores, la situación exacta. Añadire, que si la epidemia viene por desgracia á París, están tomadas todas las disposiciones convenientes.

Marsella 25 (8'55 m.).—Desde ayer noche, 16 defunciones del cólera, 10 en la ciudad, una en los arrabales y cinco en el Faro. En Tolon 17, y nueve en Boune-Rencontre, desde las siete de la tarde del 23 á igual hora de ayer; y en este departamento otras dos, una en Velaux, y otra en el estanque de Berre, á bordo de una tartana, procedente de Marsella.—Ruiz Gomez.

Cette 25 (9'25 m.).—Salud pública satisfactoria.—Orfila. Perpignan 25 (10'45 mañana).—Vicecónsul de Narbona dice que ha muerto una mujer de cólera esporádico.

En la semana próxima quedará instalada en Irún una cámara caliente para desinfectar las mercancías.

La recaudación en la Aduana va en aumento, si bien no alcanza al ingreso ordinario por las actuales circunstancias.

Hoy han llegado al lazareto de Port-Bou 31 pasajeros procedentes de Marsella.

Segun noticias que nos han sido comunicadas en la direccion de Beneficencia, á causa de lo dicho anoche por EL CORREO referente á lo del cordon sanitario de Port-Bou, se telegrafió á este punto por la mencionada direccion con objeto de esclarecer los hechos, manifestando un telegrama recibido esta tarde que la vigilancia en el cordón de Port-Bou se mantiene con rigor, y que no fué el comisario de Cerbere, sino el vice-cónsul de dicho punto, el que llegó á Port-Bou, pero sin atravesar el cordón, con objeto de recibir órdenes para la entrada de los pasajeros.

Los edificios destinados á lazareto se hallan comunicados.

Ha sido apresado por los carabineros un falucho en el momento de desembarcar en la costa de Almoría, 16 pasajeros, procedentes de Orán, que intentaban traspasar el cordón.

EDICION DE LA NOCHE.

Los periódicos de Gijón dan cuenta del recibimiento que ha tenido en aquella población el señor ministro de Fomento.

Comisiones del ayuntamiento, junta de obras del puerto, Instituto de Jovellanos, Obras públicas, a luana, centros militares y otros varios, esperaban al Sr. Pidal para ofrecerle sus respetos.

El señor alcalde pronunció un breve discurso, y despues de presentar á las diferentes comisiones que allí se hallaban, el señor ministro se despidió de los concurrentes, montando en su carruaje y dirigiéndose á su posesion de Somió, donde se halla ya desde hace tiempo toda su familia.

Trieste 24 (noche).—Los periódicos de esta ciudad dicen que la dimision del Sr. Tecchio, presidente de la Cámara de diputados, es una satisfacion dada por Italia al Austria por las frases que el Sr. Tecchio pronunció en su discurso con motivo del fallecimiento de Pratti.

Las siguientes líneas del Diario de Cádiz, pintan tristemente el atraso de este país, y especialmente en la region de Andalucía:

«Son verdaderamente deplorables é indignas de la cultura de que Cádiz blasona, las escenas que producen los niños y los desocupados, con respecto al espada Mazzanini, á quien no dejan ni á sol ni á sombra, molestándole considerablemente con esa tiranía de popularidad.»

A ruegos del diestro hacemos constar su disgusto por esas estemporáneas demostraciones de que es objeto, y que son tan gravosas para su libertad como perjudiciales para el crédito de nuestra población.

Habiendo en Cádiz escuelas públicas, donde pasen convenientemente su tiempo los niños desocupados, y agentes de la autoridad para impedir viciaciones y escándalos públicos, no se concibe se repitan tales hechos.»

Creo un periódico que quizás se salve la máquina del Gravina.

Se conoce que á los ministeriales agrada mucho la actitud de los amigos del general Lopez Dominguez, porque además de lo dicho por La Epoca, anoche escribe esto El Noticiero:

«No todos los generales son de marina y se llaman Beránger, ni todos los izquierdistas se retraen como Martes. Abíestá Lopez Dominguez, que probablemente guarda algun disgusto gordo, para hacer boca en la próxima legislatura.»

El señor conde de Puñonrostro, que ha ido á la

Granja á la sancion de varias leyes, continuará allí una temporada.

Un telegrama del Times dice que el National anuncia que las negociaciones entre Francia y Marruecos para la rectificacion de fronteras, se ha paralizado hasta que el gobierno francés llegue á un acuerdo con las potencias que han hecho algunas objeciones á la proyectada rectificacion de la conferencia.

Incidente marítimo.

Nueva-York 23 (tarde).—Los periódicos de esta tarde publican una carta de Kingston (Jamaica), anunciando que por orden del comodoro inglés, un teniente y dos marineros de la cañonera inglesa Flaming han preso en el consulado español al capitán de la cañonera española Alvarado, acusado de haber disparado un tiro sobre la corbeta inglesa Scud cerca del puerto de Morant.

El capitán español ha sido puesto más tarde en libertad por haberle salido fiador el señor cónsul de España en esta capital.

En dicha carta se asegura que la cañonera española Alvarado no puede salir de Kingston antes de que se haya arreglado el asunto.—Fabra.

El último día del mes actual se cerrará en Madrid la suscripcion para el regalo al Sr. Sagasta, pasando seguidamente á manos del respetable jefe del partido liberal dinástico las listas de suscritores.

Una vez cerrada en Madrid la suscripcion, comienza en provincias por peticion espontánea de los comités, y para lo cual de un día á otro saldrán por el correo las oportunas circulares.

La suscripcion en Madrid, como saben nuestros lectores, puede hacerse de dos maneras. Q dirigiéndose directamente á casa del Sr. Granda, Barquillo, 16, de doce á cuatro de la tarde, ó pagando en los respectivos domicilios á los porteros del Circulo constitucional, encargados de hacer la cobranza de esta forma.

Una prueba de la pereza de nuestra administracion, nos la suministra La Vanguardia de Barcelona, hoy recibida.

Dice este colega que tardándose allí veinticuatro horas en conocer el suceso del Gijón, en la Habana, por telegramas recibidos en la capital del Principado, se supo bastante antes. El telegrama á la Habana se puso en Vigo por Inglaterra, y ha resultado que la triste noticia, con toda esta vuelta, casi al mismo tiempo que de Madrid, la telegrafaban á la Transatlántica, de la Habana.

El incendio de los Docks.

A espaldas del cuartel de los Docks en la calle del Comercio, habia un inmenso almacén de maderas, propiedad, segun hemos oido, de los señores Castro hermanos.

En este almacén y en una de las pilas de tablones se declaró, de tres á tres y media de la tarde, sin que se sepa cómo, un incendio que á los pocos minutos se propagó á otras pilas y se extendió por el almacén.

Las primeras señales del fuego las notó un hombre que en la calle del Comercio y junto al edificio tiene una cantina; esta hombre dió el aviso en el cuerpo de guardia del cuartel próximo, y la fuerza se puso en movimiento para sofocar el incendio, que crecia con una rapidez espantosa.

El almacén de maderas, con un edificio contiguo que servia de habitacion al guarda, miden una extension de 200 metros cuadrados, y toda esta extension estaba convertida á las cinco de la tarde en una inmensa hoguera.

En la pared que separaba el almacén del pátio del parque de artillería, se abrieron 10 ó 12 troneras, por donde las mangas arrojaban el agua al incendio.

El fuego se corrió á la parte del cuartel que ocupa las baterías de montaña, almacenes, herradero, cocinas y cuartel de profesores, y esta parte del edificio ha quedado destruida, aunque gracias al denuevo con que trabajaron las fuerzas militares, pudieron sacarse casi todos los efectos del servicio.

A las seis y media el incendio estaba aislado en una extension de 200 metros; pero se temia un suceso funesto. Contiguo al almacén de maderas, por el Oeste, hay un depósito de petróleo que desde los primeros momentos se consideró en peligro.

Enseguida que cundió esta noticia, produciendo la alarma consiguiente, las autoridades dirigieron todos sus esfuerzos á aislar este edificio, ó por lo ménos, á desalojarlo de las materias inflamables para evitar la explosion.

Algunas compañías de Mallorca, mandadas por ens oficiales, fuerzas de la Guardia civil y los marineros, que como siempre trabajaban con fé, consiguieron sacar con gran exposicion todo el petró-

leo depositado en los pisos superiores; pero no hubo tiempo de bajar á las cuevas, porque el fuego cortó la retirada. El miedo á una catástrofe era natural, porque segun se decia allí de público, en las cuevas existian mil quinientas arrobas de petróleo.

Cuando las llamas empezaron á latir las paredes medianeras de esta edificio, y los aleros del tejado, el temor creció de punto.

Hasta la hora, que nos retiramos del sitio del siniestro, donde hemos recogido estas primeras impresiones, habia dos mangueros heridos, aunque leyes, que fueron cruzados en la Casa de S orro del distrito del Hospital.

El dueño de la cantina que dió aviso del incendio, ha quedado completamente arruinado por haberse quemado con el almacén su pobre vivienda, viéndose en medio de la calle con un niño en brazos.

Unas Hermanas de la Caridad se han acercado al gobernador á ofrecer sus servicios por si habia heridos.

Desde los primeros momentos han estado presentes las autoridades civiles y algunas militares. Se calculan en dos millones las pérdidas sufridas por los dueños del almacén de maderas.

Aunque las bombas funcionaban bien á la hora en que nos retiramos, nos parece que el incendio no terminará hasta altas horas de la noche, si bien ha quedado circunscrito á los límites que dejamos referidos.

Un inmenso gentío presenciaba el incendio desde las alturas inmediatas.

A las siete y media de la tarde, el incendio se propagaba á otro almacén de maderas que allí tiene el suero del Sr. Moret.

El petróleo que no se pudo sacar del almacén, hizo explosion poco despues de las siete, produciendo una inmensa llamarada.

Los trenes que se esperaban en estos momentos, han recibido orden de detenerse en la estacion inmediata.

Otro incendio.

Hoy á las doce de la mañana ha vuelto á reproducirse un nuevo incendio en la travesía del Horno de la Mata, número 3, depósito ó almacén de drogas.

Segun hemos oido en el lugar del suceso, parece que bajaron á la cueva de la casa varios poceros con objeto de extraer el agua depositada con motivo del último incendio, y á uno de ellos se le ocurrió encender la luz arrojando la cerilla encima de las sustancias esparcidas por el suelo de la habitacion.

Inmediatamente se comunicaron las llamas á otros ingredientes y el incendio tomó proporciones, tanto más lamentables, cuanto se suponía la existencia de materias explosivas, causa por la que se negaron los bomberos á penetrar en la cueva.

Afortunadamente pudieron localizar el incendio desde la calle, aunque no apagarle del todo hasta las seis de la tarde.

De las autoridades solo hemos visto al señor marqués de Vallegama, teniente alcalde del distrito; el jefe de orden público y varios inspectores, que por cierto deben hacerse eco de las quejas que han producido algunos vecinos con motivo de este incendio, repetido en el corto espacio de siete dias.

Nuevos naufragos.—Telegramas de hoy.

Coruña 25 (10'35 m.).—Gobernador al ministro Gobernacion:

Segun parte telegráfico del alcalde de Muros, á las diez de la noche de ayer llegó á aquel puerto una lancha con ocho tripulantes y siete pasajeros del vapor naufragado Gijón, que habia recogido una goleta inglesa, dejándola en la embocadura de la ria. Ha perdido los nombres de los naufragos, que comunicaré á V. E. inmediatamente que los conozca.

Coruña 25 (12 m.).—A las nueve de la noche de ayer llegó á puerto de Muros un bote del vapor-cotreo Gijón con ocho tripulantes y siete pasajeros recogidos en la mar por bergantín goleta inglesa Vespertina Nelson, capitán Flewlyn, que en esta ria los desembarcó.

Segun los naufragos expresan, dos salvavidas y una canoa con gente salieron del Gijón.

El naufragio ocurrió á las ocho de la noche del 21 por embestida del vapor inglés.

Los nombres de estos naufragos son los siguientes: Domingo Linares, contramaestre; José Sanchez é Hilario de la Cruz, marineros; Nicolás Aycardo, cocinero; José Vazquez, José Delán, Cristóbal Reguera y José Mata, camareros, y los pasajeros Nicolás Mendez, Manuel Garcia, Federico

aloon, Emeterio Perra, Tomás Fernandez, José Alvarez y Manuel Prieto.

SALE A VENTA EN ESTE DIA.

Principiaremos con una noticia agradable. Segun telegramas de la Coruña hoy recibidos, una goleta inglesa ha llegado anoche al puerto de Muros, conduciendo siete pasajeros y ocho tripulantes procedentes del Gijón. Quince personas más salvadas del desastre.

Los pormenores, por separado.

Lo más interesante del Consejo de ministros ayer celebrado en la Granja, cuyos detalles pueden verse por separado, es la impresion de que está satisfactoriamente arreglada la cuestion con Italia, de lo cual nos alegramos.

Despues del discurso del Sr. Cánovas en el Senado, ya dijimos sinceramente nuestra opinion, por creer que aquel discurso abria camino para un arreglo decoroso y definitivo. Lo que no creamos es que el arreglo dependa de una nota en la Gaceta de Madrid, y menos de la salida del señor Pidal del ministerio, suceso quizá posible en el desenvolvimiento anterior de la política y por el choque de las corrientes encontradas de la situación, pero depresivo para todos, y de funestos precedentes, si se realizara bajo la presion de un impulso exterior.

Entre las noticias referentes á la enfermedad cólerica, que publicamos en la seccion correspondiente, hay una relativa á las conclusiones sanitarias adoptadas por la Academia de París, que tiene bastante valor; primero por el centro facultativo de que procede, y despues porque estas conclusiones coinciden con la opinion del doctor Koch sobre enarantenas, y con lo que se practica en Inglaterra. En sustancia, lo que ahora dice la Academia de medicina de París, es lo que prescribia para España en 1849 el conde de San Luis.

De política interior muy poco, salvo las opiniones del Sr. Alonso Martínez reflejadas en la carta de San Sebastian, anoche publicadas por la Gaceta Universal, que tienen su interés, como ya decimos por separado. De otras impresiones, los periódicos más importantes y veteranos, apenas se cuidan, procurando, por el contrario, llenar sus columnas (y hacen bien), ya con asuntos de interés general, ya con trabajos de recreo.

Resueltamente por las últimas noticias, el Rey saldrá esta noche para Betelu; y hasta Medina del Campo le acompañarán los ministros que residen en la Granja. Luego los ministros regresarán á Madrid, donde deben estar mañana á las ocho de la mañana.

Hay cierta curiosidad en los círculos políticos de Madrid, por conocer los pormenores del arreglo de la cuestion de Italia.

Mañana, á las dos, tendrán sesion el Congreso y el Senado, para oír la lectura del decreto de suspension de las tareas parlamentarias en este primer periodo de la presente legislatura.

Ha sido muy grande el incendio de los Docks, de que hablamos por separado.

Los fondos, hoy en el Bolsin, han estado más altos, y tambien parece vienen firmes los partes de París.

Bolsin.

A las cuatro.—En las pocas operaciones de fondos públicos que se han hecho de ayer á hoy, el cambio se mantiene firme como se deduce de los siguientes datos que hemos podido facilitarnos esta tarde en el círculo de liquidacion:

4 por 100 interior contado, 58'50 dinoro; fin de mes, 58'30 dinoro.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—Turno 2.—A las nueve.—Música clásica.—Los carboneros.—Una fiesta de toreros. (balle).

Alhambra.—12 de abona.—Turno 3.—A las nueve.—El barbero de Lanapiés.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—La feria de San Lorenzo.—Concierto por la banda de Mallorca. Círculo de Price.—A las nueve.—Gran funcion en Ula que tomarán parte el español Sr. Diaz con sus cuatro toros amestrados, el popular clown T. y G. Grice, los hermanos Lees, las señoritas Chavalier y Cuan, los elefantes amestrados, los clowns Trentar, Gaetano y Mazzoli y los aplaudidos Martinis.

Círculo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Gran funcion por los principales artistas de la compañía, los hermanos Halsons, los gimnastas Palrá y Cañadas y la familia Johnson.

Imprenta de EL CORREO, San Gregorio, 8.

LAS GRANDES ESPERANZAS

Mi entrada en casa de Joe como aprendiz, confirmó sus sospechas de que un día pudiera yo sustituirle, de suerte que si antes no me quería, ahora me quería menos, aunque nada me dijo que pudiera serme desagradable ú hostil. Noté únicamente que procuraba al machacar los candentes hierros, hacer saltar sobre mí todas las chispas; y que cuando yo entonaba la cancion del viejo Clem, me hacia el duo con un compás de retraso.

Al día siguiente estaba Orlick trabajando cuando recordé á Joe el permiso que me habia concedido.

Orlick no dijo entonces nada, entre él y Joe habia un block de hierro que moldeaban con los martillos. Orlick se detuvo un momento y dijo:

—Maestro, hacéis favores á unos y á otros no y esto no es legal ni justo. Si dais á Pip medio día de huelga, debéis dar otro al viejo Orlick.

No tenía más de veinticuatro años, pero siempre hablaba de sí mismo como de un viejo.

—Y qué hariais en ese medio día si yo os le diera?—le preguntó Joe.

—¿Qué haría?... Y este. ¿qué hará?... Casi, casi, casi haria tanto como él.

—Es que Pip va á la ciudad.

—Bueno, pues el viejo Orlick irá tambien á la ciudad, creo que tambien podrá ir yo, porque no será el único que pueda ir y venir á la ciudad.

—Y qué haréis allí?

—Haré lo que me parezca; vamos, maestro, nada de preferencias en el taller... ¡Haced lo que debeis!

El maestro rehusó continuar esta discusion enojosa, hasta que el obrero se calmara un tanto.

Orlick entonces se llegó al fogon, y cogiendo una barra de hierro enrojecida, la dirigió contra mí como si quisiera atavesarme el cuerpo; hizola

describir un círculo alrededor de mi cabeza y la dejó repentinamente sobre el yunque, poniéndose á martillearla arduosamente, haciendo alarde con este acto de fuerza de lo poco que le costaria el día que quisiera, deshacerme entre sus robustos brazos. Las chispas que á cada golpe suyo saltaban de la barra, debian parecerle gotas de mi sangre á juzgar por la expresion terrible de sus ojos fijos, uno en mí y otro en su tarea.

Por fin cuando su enojo se calmó y el hierro quedó frio, apoyó el martillo en el suelo y exclamó:

—¿Y bien, maestro?

—¿Estais más razonable ya?—preguntó Joe.

—Sí, estoy perfectamente—respondió en tono brusco Orlick.

—Entonces, como sois tan buen operario como otro cualquiera, tenéis la licencia que deseais.

Mi hermana estaba sentada en el patio haciendo labor: desde allí escuchaba todo lo que deciamos. Era costumbre en ella escuchar y espiar sin el menor escrúpulo.

De pronto apareció en una de las ventanas.

—¿Cómo—exclamó—eres tan tonto que das licencia á esos dos pillos, á esos dos Perezosos!... Preciso es que seas muy rico, á fé mia, para derrochar de esa manera tu dinero. ¡Quisiera yo estar en tu lugar!

—Hariais lo que hacen otros—interrumpió bruscamente Orlick con un gesto de mal humor.

—Dejadla hablar—le dijo Joe.

—Es que si yo fuera el maestro del taller... Seria el maestro de todos los imbéciles, de todos los necios—añadió mi hermana—y no podria ser, sin embargo, el maestro de tantos como vuestro maestro, que es el rey de los tontos y de los imbéciles; y no podria ser maestro de pillos y Perezosos á no ser como vuestro maestro, que es entre los Perezosos el número uno, y á no teneros aquí á vosotros que sois los más haraganes de Francia é Inglaterra. Y entonces...

—Sois una vieja loca, madre Gargery, y á no ser por vuestro marido, os diria algunas desvergüenzas—gritó el oficial mayor de Joe.

—Dejadla tranquila, os lo ruego—dijo Joe.

—¿Eh?... ¿Qué habéis dicho?—gritó mi hermana hecha una furia.—¿Que ha dicho ese sin vergüenza, Pip?... ¿Cómo ha podido hablar así delante de mi marido? ¡Oh!... ¡oh!... ¡oh!...

Cada una de estas exclamaciones era un grito penetrante y discordante.

Aquí debo decir en honor á la verdad, que en casa de mi hermana, como en casa de todas las mujeres de carácter violento, la pasion no era disculpa de su lenguaje exagerado, porque parece que esta clase de mujeres se complacen en excitarse friamente con el deliberado propósito de insultar á todo el que en poco ó en mucho se opone á sus esfuerzos.

—¡Oh! ¿Cómo me ha llamado ese pillo delante de mi marido que no ha sabido defenderme? ¡Oh! tenedme, tenedme... ¡Que no se lo que voy á hacer!

—¡Ah!—murmuró Orlick—si tú fueras mi mujer, yo te bajaria esos humos y te haria tragar esa lengua que tienes.

—Dejadla, Orlick, dejadla—repitió Joe.

—¿Qué dice, qué dice?—exclamó más furiosa cada vez mi hermana. ¿Conque si fuérais marido mio?... ¡Oh! Y que á una mujer casada la insulten así en su misma casa y en presencia de su marido...

La furia de mi hermana no reconoció límites y se arañó el rostro, se mesó los cabellos y se golpeaba violentamente el pecho y las piernas. Como notara en los labios de Orlick una sonrisa irónica, se lanzó escalera abajo con ánimo sin duda de sacarle los ojos, cosa que hubiera hecho á no haberme yo adelantado á ella cerrando la puerta del taller.

¿Qué podia hacer ya en este caso Joe, sino ir contra su oficial mayor y preguntarle por qué se metia con su mujer, invitándole á ir enseguida al terreno?

Y así fué: el viejo Orlick comprendió lo que le tocaba hacer y se puso á la defensiva. Sin tomar se el trabajo de quitarse los mandiles de cuero, se lanzaron el uno sobre el otro como dos atletas y

cualquiera en mi lugar, hubiera presagiado la derrota de Joe al ver á mi cuñado tan débil frente á un adversario.

Por fin éste rodó á la carbonera de un enérgico puñetazo que le arrojó Joe. Me pareció que mi companero era otro como el joven rubio, á quien hice rodar por el mismo procedimiento.

Al ver en tierra á su oficial, Joe abrió la puerta y encontró á su mujer desmayada, sin duda por la impresion que la produjo el combate.

Joe la cogió en brazos, la llevó á su cuarto, acostóla é hizo cuanto pudo por reanimarla, logrando que al volver en sí mi hermana, se encontrara en arañar á su marido, arrancándole algunos cabellos así como inadvertidamente. Entonces sobrevino el singular silencio, la calma que á todas las grandes emociones sigue. Yo subí á mi cuarto con la impresion que es de suponer.

Cuando bajé encontréme á Joe y Orlick en amigable conversacion, sin otras huellas de la pasada riña que una contusion con honores de cardenal y vistas de sangre en las narices de Orlick. De Las bateleras bonitas habian llevado cerveza, y los dos gigantes saboreabanla de la manera más amigable del mundo, como si entre ellos no hubiera sucedido nada.

Yo me habia puesto mi nuevo traje y salí de casa sin querer que me vieran, pero Joe, al que la cerveza volvia filósofo y meditabundo, me vió, y con la mano me hizo un signo que tanto podia ser de despedida como recomendando la mayor prudencia.

La impresion de lo que acababa de presenciar, me persiguió largo rato camino de casa de mis amigos y protectoras, pero desapareció pronto.

Cuando llegué, antes de llamar, pensé cuántas veces habia llamado aquella campana, cuyo sonido me era tan grato.

Miss Sarah Pocket salió á abrir en vez de Estela. Al decirle yo que únicamente deseaba saber cómo estaba miss Hawissham, Sarah pareció deditar si me enviaria ó no de nuevo á mi taller. Pero la responsabilidad que esta decision pudiera acarrearla, la hizo cambiar de parecer y me man-

LA SALUTIFERA DE BLAONC

BAJO LA DIRECCION DE MÉDICOS ESPECIALISTAS
en toda clase de afecciones del estómago
PLAZA DEL CALLAO, 17, MADRID

Lo difícil que es la curación en las enfermedades del estómago es tan evidente, que hasta fijarse en tantos millones de enfermos, los cuales pasan la vida odiando su propia existencia, no obstante haber puesto los médicos que han estado á su alcance para conseguir la salud.

La principal causa para la existencia de tantos enfermos, no es tan solo la apatía en algunos, y en otros haber fiado su cura á las panaceas y específicos caprichosamente administrados, sino á la probabilidad de haber equivocado el diagnóstico los mismos médicos, por lo difícil que es éste, dado el sinnúmero de síntomas que estas enfermedades, comunes á varias afecciones de estómago.

Por esto es que este centro, poseyendo varios específicos para la curación de las diversas afecciones de estómago, no se haya atrevido á darlos á la publicidad para que los mismos enfermos empíricamente se los administren, y pongan todo el cuidado en el diagnóstico. Al objeto, tanto para los presentes como para los enfermos ausentes, hacemos llenar un interrogatorio compuesto de unas 200 preguntas, y á su vista tres médicos especialistas consultan detenidamente para el diagnóstico, pronóstico y tratamiento de la enfermedad.

Además, para cada enfermo se forma un expediente que permite tener presente toda la historia de la enfermedad con el tratamiento que se va adoptando, y de esta manera en todo tiempo podemos evacuar cualquier consulta que se nos haga, con acierto, sin que el paciente se vea obligado abandonar su casa, sus ocupaciones y sus comodidades, en el supuesto caso que la enfermedad se lo permitiera.

Hayas de consulta de diez á una. Los de provincias pueden dirigirse por correo al Administrador de La Salutifera de Blaonc, y sin dispensar alguno se les mandará toda clase de antecedentes, para que, con conocimiento de causa, puedan determinar la conveniencia de utilizar nuestros servicios.

No se descubre de la CURACION purantigno que sea el padecimiento, de las enfermedades NERVIOSAS tenidas por incurables, con las Pastillas Anti epilépticas de COIRRE (farmacéutico), curas prodigiosas resultados son la admiración de enfermos que pedecian LA

Para más de 30 años de talles, se dan prospectos GRATIS. De que de Alba, 15, MADRID.

De venta en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto-Rico, Méjico, Canarias y Filipinas.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS
FUGO MAL DE CORAZON, Alabeza y mal de SAN PÉDRO en Cataluña

SALES MARINAS PARA BAÑOS

Estas reemplazan las aguas de mar: se vende en paquetes de 4, 6 y 8 rs. con algas. Se prepara toda clase de baños minerales. Farmacia de R. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

BAÑOS DE MAR BILBAINOS

El Establecimiento de Las Arenas está abierto desde el 10 de Julio. Dos mejoras importantes se han introducido esta año, que son: un hermoso paseo desde el Establecimiento á los pinos de Lemiao y una estación telegráfica instalada en el mismo Establecimiento. Dirigirse á D. Andrés Larrazabal, por Bilbao, Las Arenas.

SOLUCION COIRRE

Extracción del Sello del Gobierno Francés. Con Clorhidrofosfato de Cal. Extranjero el Sello del Gobierno Francés.

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Ceguera, Escorbuto, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Insuficiencia, Dispepsias ó Digestiones tardías y las Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmacéutico, 79, rue de Charbonniers, PARIS

MEMORIA SOBRE EL CÓLERA MORBO ASIÁTICO

con ligeras nociones sobre la etiología de esta enfermedad, profilaxis ó medios que deben emplearse para adquirir probabilidades de evitar el contagio, y tratamiento de la misma.—Tema que obtuvo el único premio en el certamen anunciado por la Real Academia de Medicina de Barcelona en el congreso de 1883 á 84, abierto para premiar un trabajo sobre epidemias.

POR D. R. ALBA Y MARTIN

doctor en medicina y cirugía, socio correspondiente de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, médico titular y director de sanidad del puerto de Zamboanga, isla de Mindanao (Filipinas).—Precedido de una introducción por D. Francisco Javier de Castro, doctor en medicina y cirugía, catedrático de la Universidad Central y académico de la de esta corte.

Este volumen, que consta de 123 páginas, se halla de venta en las librerías de Bailly-Baillière, plaza del Príncipe Alfonso; Moya y Plaza, calle de Carretas; San Martín, Puerta del Sol; Fe, Carrera de San Jerónimo; Gutenberg, calle del Príncipe; y en las demás principales librerías de esta corte, al precio de

DOS PESETAS

Los pedidos se dirigirán al depositario, Sr. Vega, calle de Tetán, núm. 14, y al autor, en Salamanca.

JARDIN DE CAPUCHINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA VALENCIA

Completa y variada colección de frutales (200 variedades). Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar estancias.

Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de siribere.

Recomendadas colecciones de claveles y rosales (300 variedades).

Eucalyptus globales para grandes plantaciones.

Plantaciones de parques, paseos y jardines.

Precios en competencia. Embalajes gratis.

Se acaban de publicar tres catálogos para 1884 de las diversas especialidades del establecimiento, y se remiten gratis á quien los pide.

70 GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIAZ

reales el ciento de azulejos valencianos de primera, blancos y con dibujos, con CUATRO por ciento de descuento en los pagos al contado.

C. Pades, Sevilla 9.

REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicación, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.
Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.
Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.
Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.
Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.
Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Baillière, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.
Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administración de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

ESPAÑA SUS MONUMENTOS Y ARTES.—SU NATURALEZA É HISTORIA

Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Murguía, D. Francisco P. Margall, D. Pablo Piñer, D. José María Cuadrado, etc., con un prólogo de D. Antonio Cánovas del Castillo.

EDICION DE GRAN LUJO.

Profusamente ilustrada con ricos grabados, grabados al boj, dibujos á pluma, holiografías y cromolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.

Esta obra consta de 27 á 29 tomos, repartidos por cuadernos semanales de 100 páginas á reales.

Puntos de suscripción.—Barcelona: En casa de los editores DANIEL CORTEZO y compañía, Ansis-March, 95, y principales librerías.—Madrid: En las principales librerías, centro de suscripciones y en la «Gaceta de los Caminos de hierro», Magdalena, 6, principal.—Provincias y Ultramar: En casa de los señores corresponsales de la Biblioteca «Arte y Letras».

ROYAL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA LONDRES Y LIVERPOOL

Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capita efectivo, primas y reservas: 467.333.000 rvn., contra rvn. 452.854.258 75 el año anterior.

ENFERMEDADES SECRETAS

Consulta todos los días de 2 á 4 de la tarde. EDUARDO ROMEO, Santa Catalina principal, 14 Zaragoza.

EL ISTMO

Almacenes de viveres por mayor y menor del reino y extranjero

ALCUCEROS, 4 Y 6, SEVILLA

El crédito siempre creciente que goza esta casa y la confianza que la dispensa este galante público, impone sacrificios á su dueño para abastecer este establecimiento de lo mejor y más aceptado por las personas inteligentes. Tales afanes se ven coronados con el mejor éxito, y al surtirlos, no solo la capital y los pueblos de la provincia, como otras de la Península, lo hacen en la seguridad que han de hallar economía, variedad, artículos frescos y novedades de oportunidad.

A este fin, y con el objeto de evitar los gastos que necesariamente tiene que tener todo artículo introducido en la población, ha establecido oportunos depósitos y con ello el género que sale á la exportación va libre de todo impuesto, y con esto la más de las veces se ve que esta casa vende con más economía que los puntos productores, en virtud que realiza sus compras por grandes partidas y de una manera ventajosa.

En cada especialidad este establecimiento se distingue por la abundancia de sus existencias, pudiéndose citar entre otras los vinos nacionales, los cuales están en antiguas y bien administradas soleras en las clases de Jerez, Pedro Ximenez, Pajarete, Moseatel, Montilla, Málaga y Manzanilla fina de Sanlúcar. En vinos y licores extranjeros existen todas las marcas más acreditadas, pudiéndose disponer constantemente de doce mil botellas.

GRANDES VIVEROS DE ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, de cuatro años y cuatro metros de altura, á 4 rs. uno.

Idem de tres años y tres metros, á 3 rs.

Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero: plantones de tres años y tres metros, á 3 rs.

Fresnos de id. id., á 3 rs.

Idem menores, á 2 1/2 rs.

Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs.

Arboles de mayor tamaño para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales.

También hay plantas de magnolias grandifloras.

Diríjanse los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya. Embalaje de cuenta del comprador, puestos sobre wagones en Las Caldas.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues los salva aún en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarreas y accidentes, robustece á los niños y los desencanaja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Pontejos, 6, botica, y en todas las boticas y droguerías de España.

Se alquila un bonito hotel situado Alfonso X, en la Concepción (Canillas). Tiene jardín, agua riquísima para beber, infomarán, Reina, 45 duplicado, tercero derecha.

Se vende papel por avorbo en la Administración de este periódico.

Curacion infalible de LA TOS

per crónica y rebelde que sea, con las nuevas PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUÉS

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Pérez Miguez y D. E. Alonso Ojca.

LOCAL

Se desea uno especioso en sitio céntrico y propio para establecer una industria.

METALOTERAPIA

Placas anti-coléricas de cobre electrolítico

Son las únicas recomendadas como eficacísimas contra el cólera por las eminencias médicas de ambos mundos. Exito brillantísimo en los hospitales de Bombay y Calcuta.

Todas llevan la correspondiente inscripción que garantiza su autenticidad y van acompañadas de una explicación en español para su manejo.

Estas placas, que es necesario no confundir con otras enteramente inectas que se expenden á bajo precio, se remiten por correo á los señores que envíen 5 pesetas en sellos de franqueo de 15 céntimos al Sr. Director de las Oficinas de Publicidad, calle de Tallers, núm. 3, Barcelona.

A los señores Farmacéuticos se les hace un descuento proporcional á la importancia del pedido.

Didot-Bottin. Agente general para España y Portugal P. LAPEYRE.—Santa Catalina, 12. No suscribirse ni anunciarse en esta publicación, la más antigua y acreditada de las de su clase, sin exigir previamente de todo agente la presentación de la tarjeta nominal que le acredite firmada por el Sr. LAPEYRE.—Cuidado con los filibusteros.

ACEITE ANTIFILOXÉRICO ROUX

Verdadero regenerador de la viña y árboles frutales, privilegiado en Francia y España y premiado con distinguidas recompensas.

Este interesante producto ha justificado y sigue siendo el más poderoso para combatir los enemigos de la viña, naranjos y demás frutales, tanto por la fuerza y desarrollo que les comunica, como por su poder insecticida, cual fué declarado en el Congreso filocérico de Burdeos y en el recientemente verificado en Marsella. Al plantar majuelos y barbados, su empleo es utilísimo para activar su crecimiento y preservarlos de la filocera.

Su aplicación es tan fácil como eficaz. Agente depositario en Grapada, D. JOSE JIMENEZ DELGADO.—Masones, 79.

NUEVA INDUSTRIA Y GRAN ADELANTO

GRAN FABRICA DE SOMMIERS Y GRILLAJES METÁLICOS

DE APARICIO Y VILLALVA

Montengon, 7, y Belen, 22, Alicante

Única casa en esta provincia donde se construyen todas clases y sistemas de Sommiers ó sean colobones á la inglesa y de muelles arreglados á todas medidas y con una economía admirable, pues los hay desde 30 á 70 pesetas según tamaño y sistema.—Cátres de hierro y madera con rejilla metálica, de 8 á 15 pesetas.—Grillajes metálicos de alambre galvanizado que no se oxida nunca, para ventanas, claraboyas, pajareras, pscimares, etc., etc., desde una á cuatro pesetas metro cuadrado ó sean los 18 palmos.

Montengon, 7, y Belen, 22

CONGRESS HALL HOTEL

SARATOGA SPRINGS N. Y.

CLEMENT, COX Y SOUTHGATE, PROPIETARIOS

Este famoso hotel, uno de los mejores del Continente Americano, se ha abierto al público el día 10 de Junio.

DEPARTAMENTO ESPAÑOL

Previo convenio efectuado entre los propietarios del Congress Sres. Clement Cox y Southgate y D. Pedro Riesgo propietario del Hotel Español é Hispano Americano, los señores pasajeros españoles é hispano-americanos que concurrirán á este delicioso punto de aguas minerales, encontrarán en el establecimiento sirvientes en todos los departamentos de la casa que hablan español.

Dos magníficos cocineros españoles que han hecho su carrera en Francia dirigirán la cocina.

Carruajes del paradero al hotel y vice versa, gratis.

Conciertos gratis todas las tardes por una gran banda de músicos, y bailes de sociedad en los Salones del hotel tres días cada semana.

Los señores viajeros podrán tomar habitaciones en la Agencia General en esta ciudad, á cargo de D. Pedro Riesgo, propietario del Hotel Español números 116 y 118 West 14th St., Nueva York.

SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL

Premiado en la Exposición Farmacéutica Nacional. Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de COIRRE.—Al por mayor, Sres. Aviné y Casca, plaza de la Lana, 4.—Barcelona.

En Alicante: farmacia de D. Francisco Aguilló, Mayor, 15

BASS ET CO'S

INDIA PALE ALE

Agent Geo. Hodgson

Los Sres. Bass et Co. previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Hodgson, las cervezas de su fabricación podrán obtenerse de dicho señor, debiendo llevar en las etiquetas, copulas y corchos de las botellas, su nombre, para autenticar la procedencia del género.—Barton, Upton Trent, Suer 0-1874.

DISCURSOS Y ARTICULOS POLÍTICOS

DON JOSÉ LUIS ALBAREDA

CON UNA CARTA-PRÓLOGO

DEL EXCMO. SEÑOR DON JUAN ALVAREZ DE LORENZANA

Véndese esta obra en la librería de Fé, carrera de San Jerónimo, 2, y en las principales librerías de Madrid y provincias, á los precios siguientes: Madrid, 7,50 pesetas en rústica; encuadernado á la inglesa, 10 pesetas; Ultramar, 15 y 20 pesetas respectivamente.